
CAPÍTULO VI: EL PLAN DE DIOS: 
PROFESIÓN. 

1624-1629 
 

 
 

1624 FRANCIA 
 

 
1 enero: *Luis XIII pide los Sellos al Canciller Sillery, quien se los remite al día siguiente 
pero solamente le manda el de Navarra y el del *Delfinado pero no el de Francia. El 
Canciller se excusa en su hijo. Luis XIII, ante estos hechos y sus sospechas, nombra 
Guardasellos al Presidente D’Aligre. Comenzaba la caída de los *Sillery (L. 266; R. 410). 
 
4 febrero: Luis XIII retira a Pusieux del cargo de Secretario de Estado en los Asuntos 
Exteriores y obliga al padre y al hijo a salir de la Corte y residir en sus tierras o someterse 
a juicio. Más tarde Richelieu destituirá al Comendador (Noel, I, 162) de su cargo de 
Embajador en Roma. El Canciller murió el 1 de octubre de este mismo año. El hijo, 
Puiseux, morirá en 1640, y el Comendador el 26 de septiembre también de 1640. Ahora 
el nuevo Primer Ministro será La Vieuville, que llevará las finanzas (L. 267; Lu. 143). 
 
24 febrero: La caída de los Sillery hace fracasar unos acuerdos sobre la *Valtelina 
(llegaron a acordar el paso de los ejércitos solo en la dirección Italia-Austria) pero se 
nombra un nuevo Embajador, Felipe de Bethume. Pronto se verá la mano de Richelieu. 
 
27 abril: Doce religiosos de S. Vicente de Senlis, con el P. Feure a la cabeza, empiezan 
la reforma de la abadía de Santa Genoveva, a instancias del Cardenal de la 
Rochefoucauld. Esta reforma se irá extendiendo por todos los conventos de Canónigos de 
S. Agustín y formarán, el 3 de febrero de 1634, la Congregación de San Mauro. 
 
29 abril: Con la ayuda de María de Médicis y el apoyo de La Vieuville, Luis XIII acaba 
venciendo la repugnancia que tenía contra Richelieu y en la mañana del 29 de abril, en 
Compiegne, se decide llevar a Richelieu al Consejo de la tarde, aunque con muchas 
limitaciones; ni se encargará de la justicia ni de las finanzas, es casi un asesor más que 
un verdadero ministro (R. 414). Esta decisión fue recibida con aplausos de muchos (R. 
416) y rechazo de otros (R. 416-417; L. 239; MM. 402; Lu. 153.155; Ri. 95). 
 
10 junio: La mano de Richelieu, siempre contra los *Habsburgo, llevará a hacer un 
tratado en Compiegne a favor de las Provincias Unidas (Holanda) con ocasión de 
extinguirse la Tregua de los 12 años. Francia pagará 1.200.000 libras y un millón los dos 
siguientes años, los holandeses se comprometían a devolverlo en dinero o en naves, si 
era necesario, y a no hacer ningún acuerdo sin Francia (Ri. 104). 
 
24 julio: Rotas las conversaciones de matrimonio entre Carlos de Inglaterra y la princesa 
María de España, comienzan ahora en París. Los Lores Holand y Buckinghan comienzan 
las negociaciones con la Corte de Francia para casar a Carlos con Enriqueta; papel 
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principal representará la *Duquesa de Chevreuse, que se hace amante de Holand. El 24 
de julio el rey Jacobo da el visto bueno (L. 296; R. 435-436; A. 48). 
 
12 agosto: Luis XIII está decidido a prescindir de La Vieuville, sobre todo por asuntos de 
finanzas; enterado el ministro presenta la dimisión pero el Rey no se la acepta y le dice 
que vuelva al día siguiente. El día 13 en S. German-en-Laye era destituido y llevado preso 
al castillo de Amboise (de donde escapará en Septiembre de 1625 y Luis XIII le 
perdonará el 1 de junio de 1626). 
 La caída de La Vieuville originó la creación de una Cámara de Justicia para la 
investigación de una cincuentena de financieros, entre ellos el suegro de La Vieuville; todo 
acabará cuando los enjuiciados entreguen una cantidad de dinero a la Corte y se cierra el 
proceso (L. 276.280; MM. 403; R. 422-425; Lu. 143; Ri. 95). 
 
18 agosto: La caída de La Vieuville obliga a reestructurar el Consejo: Richelieu será el 
jefe práctico, D’Aligre seguirá con los sellos y el 3 de octubre, a la muerte de Sillery, será 
Canciller; Schomberg, desterrado en 1623 al Anjou, volverá este 18 de agosto y se hará 
cargo de las finanzas ayudado por Bochart de Champigny y Miguel de Marillac (L. 281; 
MM. 435-436; Lu. 143. 157; Ri. 95). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lit de Justice a Vendome (1458) 
 
5 septiembre: Se renueva el Tratado de París entre Francia, Venecia y Saboya (L. 669). 
 
25 noviembre: Richelieu es partidario de la guerra de la Valtelina y envía (junio) a Aníbal 
d’Estress, marqués de Coeuvres, a Suiza, donde recluta un ejército, renueva el Tratado 
de París y la amistad con los grisones y se apodera de la *Valtelina, expulsando a los 
soldados pontificios (Pastor, XXVI, 348) que desde Bormio la gobernaban (L. 298; MM. 
404; R. 429; Lu. 143; Ri. 103). 
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20 diciembre: La Santa Sede, cuando conoció la invasión de Coeuvres, protestó ante la 
Corte de Luis XIII pero las negociaciones no conseguirán de momento nada (L. 242-243; 
Lu. 158; Ri. 103). 
 
------------------: El *Oratorio toma posesión de la abadía de S. Maglorio, junto a la iglesia 
de Alto Paso, en el arrabal de S. Jacques y la dedican a Seminario. 
 Revuelta de los *croquants de Quercy y Perigord. 
 Ampliación del *Louvre: Patio Cuadrado y Pabellón del Reloj. 
 Peste endémica en el Norte del Loira.  

Nadie fíe su secreto de Calderón. 
Tirso de *Molina, Los cigarrales de Toledo.  

 
 

1624 VICENTE DE PAÚL 
 
 
7 febrero: Sebastian Zamet, obispo de Langres, ante la disputa entre los Agustinos 
y Oratorianos por el Priorato de S. Nicolás de Grosse-Sauve, nombra Prior a Vicente 
que toma posesión el 7 de febrero de 1624. Cuando determinó el juez (24/III/1624) 
pasó a los Oratorianos. Vicente para esa fecha ya había renunciado (X, 68.71). 
 
1 marzo: Vicente está Licenciado en Derecho Canónico (X, 72.76) Por influencia de 
la familia Gondi Vicente es nombrado Principal del Colegio de *Bons-Enfants. Tenía 
este colegio 1600 m2 y una capilla de 17,50 m. de larga. Era una fundación del Rey 
S. Luis que le dejó 60 libras de renta (en esta fecha reducidas a 17 libras). Su 
patrimonio eran 22 arpentes de tierra en Huissons y algunos pisos en el barrio de 
S.Victor. Ya en 1314 tenía 11 becarios; en 1336, 15 pensionistas. Juan Pluyette, 
Rector de la Universidad (1455-78) y luego Principal de este Colegio fundó dos 
Becas para la familia Pluyette o para los vecinos de Mesnil-Aubry y Fontenay-en 
France. Hasta 1639 existían las dos becas y además había 7 u 8 pensionistas que 
pagaban 350 libras (X, 72). 
 
6 marzo: toma de posesión de Bons-Enfants. Fueron procuradores de la toma Blas 
Feron y Antonio Portail. Este lo toma en nombre de Vicente de las manos de Luis de 
Guyart que lo cede por una renta de 200 libras al año (X, 72).  
 
9 octubre: Juan Francisco de Gondi hace la visita pastoral a la Parroquia de Clichy 
adonde está Vicente. Todo estaba en orden (X, 75). 
 
12 diciembre: el Lugarteniente Civil después de un informe realizado (27/VII/1624) 
en Bons Enfans autoriza realizar las reparaciones necesarias. Vicente hipoteca los 
bienes y pide un empréstito de 2.400 libras. Las obras costaron 2.522 libras (Clichy, 
31-32). 
 

SU NOVICIADO DE ESTE AÑO 
 

Hace un retiro en la cartuja de Valprofonde: su vocación le exige superar las 
dificultades, (Castidad...) y no renunciar a los actos que las causan, (Confesiones 
en las misiones...). 
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Hace otro retiro en Soissons: su vocación le exige Discernimiento y no prisa 
por hacer las cosas, él va a los Pobres para hacer principalmente las cosas de Dios, 
no las de el ni las de ellos (II, 206). 

Visita al Sr. Andrés Duval: su vocación le exige decisión, no se puede tener 
en las cosas de Dios todo claro sino razonablemente claro. Duval le dice: (Lu 12,47.) 
"El siervo que conoce la voluntad de su amo y no la pone en práctica recibirá 
muchos azotes" (II, 189; Ibánez, 339-340). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                         L’ Abbé de Saint-Cyran                                         Luisa de Marillac 
 
Primeras relaciones con Jean du Vergier de Hauranne (Saint Cyran), en casa 

de Berulle; además Saint Cyran tiene preso en España un sobrino y la mujer del 
Embajador (Sr. de Fargis) es hermana de la Sra. Gondi. 

Luisa de Marillac se pone bajo la dirección de Vicente (I, 148; SL, 639). 
 
 
 
 

1625 FRANCIA 
 
Enero: Enrique, *Duque de Rohan, y su primo Soubisse, apoyados por Inglaterra, se 
levantan de nuevo en defensa de los Hugonotes. Principales focos fueron Castres, islas 
de Re y de Oleron, La Rochela… Acabará al año siguiente con la paz de La Rochela (R. 
432; Lu. 159). 
 En la Valtelina, el marqués de Coeuvres, que ha sido nombrado Mariscal por sus 
triunfos en la Valtelina en el otoño pasado, prosigue la lucha y expulsa las guarniciones 
pontificias, entre las que va Mazarino, como capitán, que tiene que retirarse con Sachetti 
a Ferrara (MM. 404; R. 429; M. 20). 
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19 febrero: *Urbano VIII envía a su sobrino Francisco como legado extraordinario a 
Francia, viene con un gran séquito y llegará el 21 de mayo (L. 297). 
 
8 abril: Muere en Inglaterra el Rey Jacobo V; le sucede su hijo Carlos I. 
 
11 mayo: Enriqueta, hermana de Luis XIII, se casa con el nuevo rey de Inglaterra. La 
boda se celebró por poderes en Notre Dame de París; el duque de Chevreusse, Claudio 
de Lorena, representó a Carlos y el oficiante fue el Cardenal de La Rochefoucould. El 24 
de Mayo llegará el *Duque de Buckinghan para llevarse a la nueva Reina a Inglaterra (L. 
297; R. 436-437; A. 49.53; Lu. 164). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                 
                                     Urbano VIII                                                        Julio Mazarino 
 
21 mayo: Francisco Barberini, sobrino del Papa Urbano VIII, llega a París, trae la 
dispensa de disparidad de cultos para el matrimonio de Enriqueta y también la misión de 
tratar del problema de la Valtelina. Marchó el 21 de septiembre sin conseguir nada, para 
llegar a Roma el 17 de Diciembre (L. 297.299). 
 
Mayo: Luis XIII ayuda a Saboya en su guerra contra Génova, que es liberada por el 
español marqués de Santa Cruz (Ri. 103). 
 
2 junio: Enriqueta con todo su acompañamiento (Duquesa de Chevreusse), Berulle con 
sus oratorianos y otros cien, salen de París hacia Inglaterra. En su viaje se detienen en 
Amiens, donde el 7 de junio tiene lugar el incidente amoroso entre Ana y Buckinghan (L. 
414; MM. 423.434; R. 438; A. 55; Lu. 165.166). 
 
5 junio: Se inicia en París, la vida del convento de *Port Royal con unas cuantas 
religiosas. Al año siguiente se trasladarán las que de momento quedan en Port-Royal-de-
los-Campos. 
 
6 julio: Procesión solemne en París con las reliquias de Santa Genoveva para pedir el 
cese de la lluvia. 
 
15 julio: El matrimonio Chevreusse vuelve al Louvre, después de llevar a Inglaterra a la 
nueva reina (Lu. 166). 
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14 septiembre: Torras, que al frente del ejército real combate el levantamiento de Rohan 
en Blavet-Port-Luis, consigue echar a Soubisse de las islas de Re y Oleron (L. 301).                            
 
29 septiembre: En Fontainebleau, en la sala oval, se tiene la gran Asamblea del Gran 
Consejo para tratar el asunto de la Valtelina; Richelieu se inclina por la guerra, contra el 
parecer de los “devotos” (L. 299-300; Lu. 159). 
 
Noviembre: Schomberg marcha a España para negociar el asunto de la Valtelina que 
terminará la negociación en Marzo con el Tratado de Monzón. Era embajador ordinario en 
España el sr. de Fargis casado con una hermana de Margarita de *Silly, esposa de 
Manuel de Gondi. Este sr. de Fargis entrará en la C.M. el 31 de diciembre de 1647 
(III.365; L. 300; Lu. 159). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Abadía de Port Royal de los Campos 
 
1 diciembre: La Sorbona, y después el Parlamento, condena la “Admonitio” de Séller 
(Cellarius) y la tesis del jesuita Sanctarelli que defendían el poder del Papa sobre los 
nacionalismos, en contra de la política un tanto galicana de Richelieu. 
 
----------------: Durante este año hubo revueltas populares en Troyes, Poitiers, Cognac… 
 Muere Honorato de Urfe y deja sin terminar la famosa obra L’Astree. 
 *Corneille escribe su primera obra “Melite” o “Las Falsas Cartas”. 
 María de Médicis se instala en su nuevo Palacio de Luxemburgo, inaugurado este 
año. 
 Hay Gran Asamblea (decenal) del Clero. Es año jubilar. 

 
 
 

1625 VICENTE DE PAÚL 
 
 
Enero: Francisca de la Cruz (X, 198.n) obtiene de Luis XIII permiso para fundar un 
Hospital en la Plaza Real. Se crean las Hospitalarias de la Caridad (Agustinas). El 9 
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de junio de 1628 consigue la aprobación episcopal de la Casa y el Arzobispo la 
bendice el día 18. El Papa Urbano VIII les manda un breve de Aprobación el 14 de 
Noviembre de 1633 y el Arzobispo aprueba las Constituciones de las Monjas el 12 
de noviembre de 1634 (X, 103-4,194-5.n).  
 
14 abril: Vicente consigue para sí y los suyos permiso para predicar, confesar y 
absolver de casos reservados en la Diócesis de París (Clichy, 8). 
 
17 abriI: los Srs. de Gondi, Felipe Manuel y Margarita firman en la calle Pavée, su 
domicilio, ante notario el Contrato de Fundación de la Misión. Seis sacerdotes 
misionarán las tierras de estos Señores que entregan una dote de 45.000 libras (X, 
237; XI, 326.731). 
 
8 junio: Vicente compra en acciones del Hotel de Ville 2.000 libras de renta, 
pagaderas cada trimestre. Es la inversión de 32.000 libras de la Fundación de la 
C.M., hecha por los Señores de Gondi (Clichy, 41). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      Margarita de Silly                                       Felipe-Manuel de Gondi 
 
23 junio: muere Margarita de Silly, Sra. de Gondi; fue enterrada en las Carmelitas de 
la calle Chapón; tenía 42 años (I, 22) Testamento (X, 61). 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Bons Enfants 
 
27 junio: Vicente marcha a Marsella a comunicar la muerte de Margarita a su esposo 
el Sr. de Gondi, General de las Galeras de Levante. Vicente aprovecha la estancia en 
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Marsella para hacer una peregrinación en agosto a Sainte Baume, monasterio que 
guarda los recuerdos de Maria Magdalena (Abelly I, 71; IX, 552-553). 
 
25 julio: escribe a Nicolás Bailleul, primer magistrado municipal de París, 
mostrándole la penosa situación en la que se encuentra la “fábrica” del Colegio de 
Bons-Enfants y la necesidad de tomar medidas urgentemente Recibió el informe y 
permiso de reparación pero por falta de medios se contentó con los trabajos 
absolutamente  indispensables (I, 94-95 y notas 4-5). 
 
20 octubre- 22 diciembre: Vicente, liberado del compromiso de vivir en la casa de 
los Gondi por concesión del General, deja la casa de la calle Pavée, se traslada al 
Colegio de Bons Enfants y se establece allí con el P. Portail que habitaba en la calle 
S.Honord, junto a los galeotes enfermos (X, 76.n). 

 
Desde aquí trataban de cumplir el compromiso de misionar las tierras de los 

Gondi: marchaban con un tercer sacerdote al que pagaban 50 escudos, (¿el Sr. 
Belin (I, 312)? o ¿el Sr. A. Gambard, Mainard (I, 354)?), dejaban la llave a los vecinos 
y Vicente llevaba un único sermón del Temor de Dios (XI, 327). 

 
 

1625 LUISA DE MARILLAC 
 
 
21 diciembre: muere Antonio Le Gras, esposo de Luisa, después de una dura 
enfermedad; en los últimos días tuvo siete vómitos y sus palabras finales: " Rogad 
a Dios por mi, no puedo más". El cuerpo fue llevado a la Parroquia del Salvador; el 
cura era Juan Hollandre de Montidier (SL, 18). 
 
31 diciembre: se tiene el entierro de Antonio Le Gras en la parroquia de S. Pablo, 
donde estaba enterrado Luis de Marillac, el padre de Luisa; el cuerpo de Antonio 
fue depositado en la capilla de S. Amable. 
 

CARTAS DE LUISA DE MARILLAC 
 

� “¿No es muy razonable que yo sea toda de Dios después de haber estado 
tanto tiempo en el mundo?... Pero tengo grandes motivos para desconfiar de mi 
misma en la perseverancia de este santo deseo, a causa de los impedimentos 
continuos que se oponen a los designios que Dios tiene sobre mi” (p.18). 

 
 
 
 

1626 FRANCIA 
 
 
5 febrero: Paz de la Rochela. Los hugonotes levantados por Rohan, privados de la ayuda 
de Inglaterra, tienen que firmar la paz. Esta paz renueva, en general, las condiciones de la 
anterior de Montpelier, con gran descontento del partido “devoto” (L. 301; R. 432; Lu. 160; 
Ri. 105). 
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Febrero: Richelieu firma un decreto contra los duelos (R. 455; Ri. 137). 
 
5 marzo: Tratado de Monzón con España sobre el problema de la Valtelina: se libertaba a 
los “valtelinos” del señorío de los *grisones; podían nombrar funcionarios propios; sus 
tribunales resolverían sin apelación; se daría amnistía; los valles pagarían 25.000 florines 
como tributo; los “fuertes” y las guarniciones debían pasar a las tropas del Papa; Francia y 
España garantizarían su ejecución. 
 
 El Tratado hecho por el Sr. de Fargis no fue admitido por Richelieu, y el haberlo 
firmado el embajador Fargis le costó el puesto; quizá fuera impuesto por el partido devoto. 
Retirado, pues, el mariscal francés Coeuvres pronto los valles cayeron otra vez bajo la 
influencia del *Milanesado español (L. 243; R. 431; Ri. 105). 
 
Primavera: El Consejo real trata de casar al hermano del Rey, Gastón, con la 
Montpensier. Esto hace que se cree un grupo hostil a este matrimonio que acabará en 
complot (L. 305; A. 70; R. 431). 
 
19 marzo: Muere de una manera extraña el P. Cotón en la casa profesa de los Jesuitas 
de París. El día 13 se había quemado públicamente el libro del jesuita A. Sanctarelli “Del 
poder del Papa para castigar la herejía…” y el día 14 el tribunal que condenó el libro 
acudió al P. Cotón, como Provincial que era, para que firmara una declaración de cuatro 
puntos de claro matiz galicano, cosa que el no hizo. Los puntos eran: 1º, el rey tiene 
derecho sólo de Dios y de su espada; 2º, No se le puede imponer ningún entredicho ni 
liberar a sus súbditos de la fidelidad; 3º, El Papa no tiene poder coercitivo sobre el Rey; 
4º, Por encima del Rey está sólo Dios (Pastor, XXVIII, 168). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Richelieu         Luis XIII 
 
4 mayo: Es detenido el Mariscal d’Ornano, gobernador del Príncipe Gastón, y 
encarcelado (morirá el 2 de septiembre en la prisión de Vincennes). El 6 comienza a 
conocerse el “complot de Chalais”. Estaban implicados: Gastón, Ana, Chevreusse, 
D’Aligre, D’Ornano… y Enrique Talleyrand, conde de Chalais. 
 El comendador Valençay obliga a su implicado sobrino Chalais a acudir a 
Fontainebleau y confesar, el 10 de mayo, ante Richelieu las intenciones que han tenido 
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de eliminarle; Richelieu le perdona pero le sigue los pasos (L. 306.311; A. 72-77; R. 444-
446; Lu. 167-172; Ri. 108). 
 
1 junio: Luis de Marillac es nombrado ministro de justicia (LJ. 236). 
 
2 junio: Después de firmar, el 31 de mayo, un compromiso redactado por Richelieu en el 
que Luis XIII, María de Médicis y Gastón se comprometen a vivir en estrecha unión, salen 
de París camino de Bretaña con el fin de someter a los Vendome; se detienen en Blois, 
mientras Richelieu está en Limours enfermo; aquí se entera que el complot sigue. El Rey 
por su parte hace llamar a los Vendome para que acudan a Blois (L. 308-309; R. 446). 
 
13 junio: Son arrestados en Blois los hermanos bastardos de Luis XIII, los duques de 
Vendome, gobernadores de Bretaña, y nombra el 3 de julio a Themines gobernador 
después de haber tenido una reunión con los Estados de Bretaña, en Nantes (L. 308-309; 
R. 443-449; Lu. 171; Ri. 109). 
 
9 julio: Gastón y Chalais deciden huir para evitar la boda, pero el Conde de Louvigny los 
delata y son apresados por Richelieu; Gastón confiesa y es perdonado, pero Chalais, el 
19 de agosto, será decapitado en Nantes de un modo sangriento al desaparecer el 
verdugo oficial. El proyecto de todo este complot era eliminar a Luis y a Richelieu y casar 
a Gastón con Ana (L. 3310; R. 449-450; Lu. 171-172; Ri. 109-110). 
 
6 agosto: Gastón y María de Borbón, duquesa de Montpensier, son casados en Nantes 
por Richelieu y reciben en “apanage” Orleáns, Blois y Chartres (L. 310; MM. 88-89; A. 78; 
Ri. 110; Lu. 172). 
 
Agosto: Como consecuencia del complot, la Chevreusse va desterrada a Lorena, D’Aligre 
tiene que dar los sellos a Miguel de Marillac (1 junio) y D’Effiat será nombrado 
Superintendente de Finanzas; también entrarán en el Consejo Claudio Bouthellier y 
Schomberg (L. 308. 312; MM. 423; A. 77; Lu. 172-173). 
 
10 septiembre: Ana tiene que pasar por un interrogatorio, hecho por el mismo Rey ante 
el Consejo (R. 450). Las relaciones matrimoniales se enfrían (R. 452; L. 312; A. 76-79). 
 
16 septiembre: Reunión en Castres del XXV Sínodo nacional de las Iglesias reformadas 
(LJ. 236). 
 
27 septiembre: Carlos de Inglaterra expulsa del país a la comitiva que había traído a 
Enriqueta. Salen Berulle y los oratorianos (L. 326; A. 77-78; Lu. 182). 
 
28 septiembre: La Corte sale de Nantes el 24 de Agosto y, al llegar a París, Luis XIII 
crea una guardia personal para Richelieu: unos 50 hombres (R. 451-452; Lu. 175.313). 
 
28 septiembre: Muere Lesdiguieres y se suprime el cargo de Condestable. También es 
rescatado para el reino el título de Almirante de Poniente, que ostentaba Montmorency y 
el de Almirante de Levante que lo tenía el duque de Guisa, mediante una fuerte 
indemnización a los duques (R. 452-453). 
 
Octubre: Richelieu, que con ocasión del complot de Chalais ha presentado su dimisión en 
junio y en agosto que por supuesto no se las han aceptado, ha ganado en poder y 
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confianza del rey y ahora en octubre es nombrado “Gran Maestre, Jefe y Superintendente 
de Navegación y Comercio”, luego Gobernador del Havre, Brouage y Bretaña. 
 Se crearán bajo su mandato las compañías marítimas: Morbihan (1625-1626), 
Cien Asociados (1627), de las Islas de América (1635), de Oriente (1642).  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Palacio de Las Tullerías 
 

Desde 1636 será su sobrino Brezé quien ejercerá el oficio y a la muerte del cardenal 
pasará el título a la reina Ana, quien se lo dará a Brez; ella sólo conservará el gobierno de 
Bretaña e incluso este gobierno le ejercerá el duque de La Meilleraye, primo hermano de 
Richelieu. 
 Este título de Gran Maestre será registrado en el Parlamento el 18 de marzo de 
1627 (L. 314-315. 503; R. 460; Lu.76-77; Ri. 116. 184-188). 
 
 

 
Port Royal de los Campos: reparto de víveres 

 
2 diciembre: Asamblea de Notables en las Tullerías hasta el 24 de febrero. Richelieu, 
Marillac y Schomberg son los hombres fuertes. Se elabora un plan de finanzas y otro 
político-militar: Edictos sobre castillos fortificados, rescate de las posesiones reales, 
creación de una marina, acabar con los hugonotes… (L. 315-317; R. 454; Lu. 178). 
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-----------------: Año de gran carestía, sobre todo en París y norte de Francia. 
 Richelieu controla las imprentas: sólo París y Lyon podrán imprimir libros, las 
demás únicamente Breviarios, Catecismo y Tesis Doctorales. 
 Revueltas en Amiens y en Auxerre. 
 Nace la escritora, Mme. de Sevique (1626-1696), María de Rabutin Chantal. 

El Buscón de *Quevedo.  
 

Se abre oficialmente en París el convento de Port-Royal, al venir todas las monjas del 
Convento de Port-Royal-de-los-Campos y juntarse con las monjas que el año anterior 
habían venido a la casa que la madre de Angélica les había comprado en el arrabal de S. 
Jacques. Se unieron también con un convento cisterciense de Sangres y pasaron a 
depender de los obispos Gondi y Zamet. Este último será el Director del nuevo convento. 
Los cargos entre las monjas serán elegidos cada tres años (Pastor, XXVIII.321). 
 
 

1626 VICENTE DE PAÚL 
 
6 abril: Felipe Manuel de Gondi entra en el Oratorio (III, 127). 
 

 
Contrato fundacional de la C.M. (17 abril de 1625) 

 
24 abril: el Arzobispo de París, Juan Francisco de Gondi, aprueba la Congregación 
(X, 241). 
 
17 junio: Vicente renuncia personalmente al Colegio de Bons Enfants para que el 
Arzobispo lo asigne a la Congregación. En 1627, cuando la C.M. tenga personalidad 
civil, por la aprobación real, volverá a dar una nueva aprobación (X, 244.252). 
 
Septiembre: Vicente dimite del cargo de Párroco de Clichy en favor de Juan 
Souillard. Este le tendrá que pagar por la cesión 100 libras anuales (X, 97-98). 
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4 septiembre: Vicente hace donación de sus bienes a sus parientes en la mañana 
del 4 de septiembre (X, 77-78.). En 1630 hará Testamento (X, 99; ver Annales 1936). 
 
4 septiembre: fundación real de la Comunidad: Acta de Asociación de los Primeros 
Misioneros: PP. Portail (36 años; I, 110), *Du Coudray (40 años; I, 101) y *La Salle (28 
años; I, 103). Es registrada en el Parlamento (X, 242). Los nuevos misioneros 
(Vicente estaba indispuesto) van a celebrarlo en peregrinación (como lo hicieron en 
1537 los jesuitas) a Montmatre y pedir a los Mártires la práctica de la pobreza y 
poseer solo a Dios (XI, 676). 

Vicente solía decir: "Yo no soy mas que el barro del que se sirve Dios para 
juntar los Misioneros que son las piedras del edificio" (Mainard I, 355). 
 
Octubre-Noviembre: Vicente está misionando en Champaña: Loisy-en-Brie (I, 96). 
 
------------: Vicente va a tomar las aguas a Forges-les-Eaux, famoso balneario en el 
Seine Inferior, donde ya había ido otras veces (I, 127). 
 

 

CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 
 

� (A Luisa de Marillac, en París). “Desde Loisi-en Brie, a ventiocho leguas, 
donde estamos misionando, sin aviso de mi partida. Sea pues, su hija querida, muy 
humilde, muy sumisa y muy llena de confianza y espere siempre con paciencia la 
manifestación de su santa y adorable voluntad” (I, 97). 

 
 

1626 LUISA DE MARILLAC 
 

 
30 octubre: Luisa recibe la primera carta que conocemos, enviada por Vicente 
desde la misión de Loisy-en Brie (I, 102; G, 15). Luisa se traslada de la Calle 
Couteau-Villain, en la parroquia del Salvador, a la calle de S.Víctor, a una casa del 
Sr.Tiron Saint Pricot, en la parroquia de S.Nicolás de Chardonnet. Está cerca del 
colegio de Bons-Enfants, donde reside Vicente de Paúl (I, 96; XII, 323). 
 

 
 
 

1627 FRANCIA 
 

 
24 febrero: En París termina la Asamblea de los Notables que había comenzado el 
pasado Diciembre (R. 455). 
 
Marzo: Juan Francisco Guido de Bagno va como Nuncio a París, para sustituir a Spada; 
estará hasta 1630 (Ri. 117). 
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20 abril: Tratado de Alianza entre Francia y España contra Inglaterra en cuya negociación 
intervino el Sr. Fargis y el pintor Rubens (L. 327; MM. 425-427). 
 
12 mayo: El duque Montmorency-Bouteville, su primo el conde Des Chapelles y La Berthe 
por un lado y Beuvrón (sobrino de Torigny, muerto en duelo por Bouteville en 1624), 
Bussy d’Amboise y Buquet, por otro lado, se desafían a duelo en la Plaza Real,  a las dos 
de la tarde, despreciando así los Edictos contra los duelos últimamente renovados por 
Richelieu. Murió en el lance d’Amboisse, se escaparon Beuvron y Buquet a Inglaterra, La 
Berthe, herido grave, se escondió en el Hotel de Mayenne y Montmorency intentó huir con 
Des Chapelles a Lorena, pero fueron capturados en Vitry-en-Perthois (Champaña) y 
llevados a París para juzgarlos. El 1 de junio comenzó el juicio; el 16 el Procurador 
General los condenaba a muerte. El 21 del mismo junio el Parlamento confirmaba la 
sentencia y el 22 eran decapitados en la plaza de la Greve, mientras la multitud entonaba 
la Salve Regina (L. 320-324; R. 455-458; Lu. 178-181; Ri. 137-138). 
 
4 junio: Muere la duquesa de Montpensier, esposa de Gastón, a consecuencias del parto. 
La niña, que nació el 27 de mayo, será Ana María de Orleáns y Montmorency, “La Gran 
Mademoiselle” (1627-1693) (L. 355; R. 478; Lu. 196). 
 
27 junio: Después del Tratado de Francia y España, Inglaterra ha preparado una flota 
contra Francia y 90 naves salen de Portsmouth con destino secreto (R. 461; Lu. 183; Ri. 
116). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                Le Greve                                                              La Rochela 
 
 
20 julio: Los ingleses de Buckinghan acuden a la isla de Re para defender a los 
hugonotes franceses de La Rochela. Hasta el 8 de noviembre no serán expulsados por 
Toirás y Schomberg que defienden los fuertes de S. Martín de Re y el de la Pree. Aquí 
murió el hijo de Santa Chantal y padre de la escritora Mme. de Sevigne, nacida el año 
anterior (L. 327-330; MM. 427; R. 461; Lu. 183-185; Ri. 118-123). 
 
30 agosto: Urbano VIII nombra a Berulle Cardenal y el 6 de septiembre le manda el 
breve del nombramiento (II, 348-349; MM. 434). 
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10 septiembre: En la guerra contra los hugonotes comienza el famoso sitio de La 
Rochela, dirigido por Richelieu, asesorado por el P. José, capuchino, obispo de Mende y 
por Ambrosio de Spínola desde febrero de 1628. La defensa de la ciudad estaba a cargo 
de su alcalde Jean Guitton (L. 320; R. 464; MM. 427; Lu. 184-185; Ri. 123). 
 
17 noviembre: Buckinghan reembarca sus tropas (LJ. 236) 
 
28 noviembre: Richelieu hace construir un dique para tapar el canal de La Rochela (LJ. 
236). 
 
26 diciembre: Muere Vicente II de Gonzaga, duque de Mantua y Montferrato. Esta muerte 
originará la “Guerra de Mantua” hasta 1631. Le sucederá a Vicente el duque de Nevers. 
 El día 25 el hijo del duque de Nevers, Carlos, se casa con María de Gonzaga, 
sobrina de Vicente e hija del difunto Francisco IV. En la noche del 25-26 se apresuró en 
tomar posesión  del ducado en nombre de su padre Carlos de Nevers, con gran sorpresa 
de los interesados en la sucesión y en la aceptación: Imperio, España, Francia, Saboya y 
la Santa Sede (L. 341; MM. 437; A. 91; R. 477; M. 21-22; Ri. 132). 
 
----------------: Nace *Bossuet (1627-1704). 

Lady Carlisle, espía de Richelieu y amiga de Buckinghan, manda a París los 
“herretes de la Reina” (Novela de “Los Tres Mosqueteros” de Dumas).  ¿Fue en 1630? (L. 
416; A. 65).  
 Se proyecta la fundación de la Compañía del Santisimo Sacramento, pero no se 
realizará hasta 1630. 
 Se empieza la iglesia de San Luis de los Jesuitas de París. 
 Inés Arnauld de Port-Royal escribe el famoso Chapelet Secreto del Santo 
Sacramento que creará polémica en 1633, después de la condena del Arzobispo de Sens 
y la defensa de Saint-Cyran. 
 *Urbano VIII sustrae a las monjas de Port-Royal de la autoridad del Cister y pasan 
a depender de los Ordinarios del Lugar (Obispos). 
 
                                                                 
  

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     Jacques Bossuet                                     Antonio Arnauld 
 
 
12 octubre: Luis XIII acude a La Rochela y establece su cuartel general en Aytré y 
Richelieu en Pont de la Pierre; el 30 de octubre Schomberg consigue apoderarse de la 
isla de Re (L. 330; R. 462-463; A. 63; Ri. 22-23). 
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30 noviembre: Se empieza a construir el famoso dique para sitiar el puerto de La 
Rochela. Fue director Metezau, maestro-albañil Tiritó, lo dirigió Bossompierre. Se 
terminará a finales de marzo (L.333; R. 465; Ri. 124). 
 
6 diciembre: El Príncipe de Condé va al frente de un ejército real, que marcha al 
Languedoc, donde se ha levantado Rohan (L. 345; R. 463. 475-476). 
 

- Muere Góngora. 
 
 

1627 VICENTE DE PAÚL 
 
21 enero: compra casa, bosque y tierra de Missergent, en el pueblo de S.Paul-les-
Dax, que su cuñado Gregorio Delartigue había tenido que vender por necesidad. En 
el testamento Vicente se lo dejará a su hermana (X, 100). 
 
13 febrero: entra en la Congregación el primer Hermano Coadjutor, Juan *Jourdain, 
nacido en 1587 en Galluis (La Queue-Yvelines), maestro en su pueblo. Entró luego 
en la casa de la Marquesa de Maignelay, donde lo conoció Vicente. Murió el 25 de 
abril de 1657 (I, 240; II, 430.n; XI, 275). 
 
26 febrero: El nuncio informa positivamente a la S.C. de Propaganda FIDE sobre la 
idoneidad de San Vicente de Paúl y sus compañeros y Zeus serán bien recibidos en 
muchas diócesis de Francia (X, 259). 
 
11 abril: Vicente establece la caridad en Montreuil, cerca de París; fue en principio 
una Caridad mixta y quedó unida a la ya existente del Nombre de Jesús (X, 662). 
 
Mayo: el Rey aprueba la Congregación con sus Cartas Patentes (X, 249). 
 
5 junio- 5 noviembre: la Congregación de Propaganda Fide de la Santa Sede estudia 
(X, 251) una primera súplica (X, 247) hecha, en nombre de Vicente, por Blas Ferón, 
para que les conceda Patente de Misioneros con la bendición y las facultades que 
se suelen dar. El 11 de junio se piden informes al Nuncio Guido Bagni (X, 256). 
 

La respuesta positiva del Nuncio con fecha de 26 de septiembre (X, 259) 
lleva, el día 5 de Noviembre, a la aprobación de dicha obra como "Misión" (X, 260-
261). Propaganda Fide así se lo comunica al Nuncio el 13 de Noviembre (X, 261). 
 
8 junio: el arzobispo une el Colegio de Bons Enfants a la C.M., reconocida 
civilmente por el Rey en Mayo (X, 252). 
 
15 julio: la C.M. toma posesión legal del Colegio de Bons Enfants (X, 256). 
 
30 agosto: Urbano VIII nombra Cardenal a Berulle y se lo comunica por un Breve 
que lleva fecha de 6 de septiembre (II, 348-349). 
 
15 septiembre: el Rey aprueba la Unión del Colegio de Bons Enfants a la C. M. (X, 
257). 
 
5 octubre: establece la *Caridad en Vernuil (I, 101). 
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Noviembre: Vicente está comprometido y va a ir a trabajar a la Diócesis de Lyon (I, 
104). Un sacerdote, que ha recorrido varias provincias, le apoya en su trabajo y le 
comunica "que no creo que haya en la Iglesia de Dios nada más edificante, ni más 
digno de los que llevan en si el carácter y el orden de Jesucristo” (1,105). 
 

El Arzobispo de París decide hacer un examen a todos los que van a tomar la 
tonsura. Examinadores serán Blas Ferón y Duchesne. El 15 de Diciembre del año 
siguiente este examen será obligatorio. 

 
 

CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 
 

� “Le doy mil millones de acciones de gracias por el precioso regalo que me 
ha enviado, señorita (Du Fay), y le pido a Dios que sea él su única recompensa y me 
haga a mi digno de merecerla para los servicios que estoy obligado a devolverle” (I, 
102). 

 
 

1627 LUISA DE MARILLAC 
 
 
----------------: Luisa manda a su hijo Miguel Antonio al Seminario de S.Nicolás de 
Chardonnet; aquí está de compañero el que será famoso gramático y profesor de 
las escuelas de los Solitarios de Port-Royal, Claudio Lancelot. 
 
Entre 1626 y 1629: Quiere consagrarse al servicio de los pobres. Vicente le ruega 
que espere pacientemente  que Dios le manifieste su voluntad. La emplea en obras 
de caridad (XII, 323). 
 
 
 

CARTAS DE LUISA DE MARILLAC 
 

� “La impaciencia de mi espíritu: su larga ausencia (S.Vicente), temor del 
porvenir, no saber adonde se dirigirá........ quiero, sin embargo, aguardar con 
serenidad la hora de Dios y reconocer que es mi indignidad la que la retrasa". 

� “Nuestro buen Dios ha permitido que desde hace un mes mi alma le sienta 
más que de ordinario; pero sigo con mis imperfecciones” (p.19). 
 
 
 
 

1628 FRANCIA 
 
6 febrero-24 junio: Asamblea del Clero (pequeña o de cuentas). Acordará un don al 
Estado de 3 millones de libras para el sitio de La Rochela (R. 466). 
 
8 febrero: Ambrosio de *Spínola acude a La Rochela y les asesora en el proyecto de 
construcción del dique (MM. 429; Lu. 187). 
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10 febrero: Luis XIII, cansado del sitio de La Rochela, marcha a París, pero regresará el 3 
de abril. El 8 había muerto su médico Heroard famoso por las memorias que escribió 
desde el nacimiento de Luis XIII (L. 336-337; R. 468; Lu. 24. 188; Ri. 124.126). 
 
Abril: El Gobernador de Milán, Gonzalez de Córdoba, pone sitio a Casal en el 
Montferrato, empezando así la Guerra de Mantua. España apoyará la candidatura de 
Gonzaga-Guastalla contra el francés Gonzaga de Nevers y se alía con el duque de 
Saboya que se apodera también de algunas plazas del Montferrato: Alba, Trino, 
Pontestura… (L. 341; MM. 439; R. 477). 
 
8 abril: Urbano VIII envía Nuncios para tratar de resolver la guerra de Mantua y anuncia 
un jubileo de paz para el día 12 de abril. 
 
11-20 mayo: Llega el 11 de mayo la flota inglesa en ayuda de los sitiados de La Rochela 
pero no pudo hacer nada y después del fracaso del intento del 18 de mayo se vuelve a 
Inglaterra el día 20. Esta flota iba mandada por Lord Denbigh. Este fracaso fue el inicio del 
descontento entre los parlamentarios ingleses y acabará con la caída del Rey Carlos I 
(L.338; R. 469; Lu. 189; Ri. 126). 
 
29 septiembre: A pesar del asesinato de Buckinghan (2-IX), sale de nuevo la flota 
inglesa, el 3 de septiembre, hacia La Rochela; va al mando de Lindsey y vienen también 
en ella los franceses Soubisse y Laval. Por segunda vez fracasó el 3 y 4 de Octubre y 
tiene que volverse a Inglaterra en la noche del 10 al 11 de Noviembre, tomada ya La 
Rochela por las fuerzas reales (L. 338.340; R. 470; Lu. 189; Ri. 127). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                Ambrosio de Spínola                                       El Duque de Buckingham                 
 
28 octubre: Caída de La Rochela, entregada por Jean Guitton, ante la desesperada 
defensa y la imposibilidad de ayuda. El día 30 entró Richelieu en la ciudad y el 1 de 
noviembre se decía misa en Santa Margarita con la presencia de Luis XIII. En París se 
celebrará un “Te Deum” en Notre Dame el 23 de diciembre y de la Iglesia de los Petits-
Peres se hará un gran templo dedicado a Nuestra Señora de Las Victorias en recuerdo de 
este triunfo (L. 339; MM. 430; R. 471; Lu. 189-190; Ri. 127-130). 
 
5 noviembre: El Rey, y luego en Consejo, determina en La Rochela las condiciones 
impuestas a sus habitantes, entre ellas la demolición de las murallas de la ciudad. Esto 
contra el parecer de Richelieu; luego licencia al ejército y sale el 18 para París (L. 339-
340). 
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29 diciembre: En París, Consejo extraordinario para tratar el asunto de Mantua, en el que 
se decide apoyar a Carlos de Nevers en la sucesión de Mantua. Luis XIII, con la oposición 
de María, Marillac y Berulle, se inclina junto con Richelieu por la intervención armada en 
apoyo de Nevers; con esto se inician las desavenencias entre Richelieu y el partido 
devoto. En el fondo María de Médicis no quiere que Gastón, ahora viudo, se case con la 
hija de Nevers, María de Gonzaga, futura reina de Polonia y Dama de la Caridad (L. 341-
342; MM. 441; R. 475; Lu. 191-192). 

 
 1628 VICENTE DE PAÚL 

 
 
17 enero: Vicente está misionando en Joigny (I, 107). 
 
9 febrero: Vicente misiona Villecién, tierras del Sr.Vincy, hermano de la Srta. du Fay 
(I,97;XI,53.), que colabora con su vida y su trabajo en las misiones junto con Luisa, 
su amiga y algo pariente (I, 108). 
 
7 abril: Vicente declara en el proceso de Beatificación de Francisco de Sales, en la 
capilla de Santa Mónica de la Visitación de Santa Maria, sobre más de 50 según un 
esquema de virtudes (X, 81-96). Testimonia la curación de una monja de la 
Visitación, Clara Maria Amaury (X, 79). 

Vicente es nombrado Superior de la Visitación. Ya lo era desde 1622, pero 
probablemente para sólo seis años (X, 96.n). 

 
10 abril: el Arzobispo de París da facultades a los misioneros para misionar, 
absolver y fundar Caridades en su Diócesis (X, 262).  
  

   Villecien y Joigny

 

 
 
Junio: primera petición de Vicente a la santa Sede para la aprobación de la C.M. La 
presenta a la Congregación de la Propagación de la Fe. Firmada por todos sus 
compañeros  (I, 109). 

El Nuncio Guido Bagni apoya la petición y escribe (X, 263.) al Cardenal 
Ludovisio y a Monsenor Ingoli, Secretario de Propaganda Fide (X, 266). Apoya el 
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Rey, que escribe al Papa (X, 264) y a su Embajador en Roma, Sr. de Bethume (X, 
265).  
 
Julio: el Sr. Obispo de Beauvais (I, 129.n), que va de viaje con Vicente, determina 
dar unos días de ejercicios para preparar a los que en septiembre se van a ordenar 
en su diócesis de Beauvais (I, 128-129.n). 
 
1 agosto: segunda petición a Roma para pedir aprobación de la C.M. (I, 121-126). 
Secundan la petición Ana de Austria y el Nuncio, que escribe al Cardenal Ludovisio 
y al secretario Ingoli (X, 267-268). 
 
Agosto: el Cardenal Berulle por medio de su representante en Roma, el P. Bertin, se 
opone a la aprobación de la C.M. (II, 348.n). Las *Ursulinas se instalan en el pueblo 
de S.Denis, a instancias de Vicente, dada la necesidad de la enseñanza que hay allí. 
 
22 agosto: la Santa Sede rechaza la petición de aprobación de la C.M. (La petición 
es exorbitante) (X, 271-272). El informe y el juicio de Propaganda habían sido 
negativos (X, 269-270). 
 
10 septiembre: la Santa Sede rechaza por segunda vez la petición de aprobación de 
la C.M., después de hacer el acuse de recibo de la segunda petición, y reitera lo 
determinado el 22 de agosto (X, 273). 
 
12 septiembre: Vicente llega a Beauvais para dar retiro a los ordenandos y convierte 
a tres herejes (I, 128). 
 
21 septiembre: comienzan los Retiros a los Ordenandos, Vicente explica los 
mandamientos (I, 128-31 y notas). 
 
Octubre: Vicente misiona la diócesis de Beauvais (I, 130). 
 
26 diciembre: fundación de una Caridad en Ferriere-en-Gatinais y su reglamento (X, 
571). 
 

CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 
 

� “Déjele (hijo de Luisa), pues, y entréguelo todo al querer y no querer de 
Nuestro Señor... Más interés tiene El por usted, ya que a El le pertenece más” (I, 
107, 126). 

� “Consérvese alegre y en disposición de querer todo lo que Dios quiera” (I, 
108, 126).  

� “Tengo que confesar que la mansedumbre, la humildad y la paciencia en el 
trato... es el alma de este bien (conversión)” (I, 1130). 

 
 

1628 LUISA DE MARILLAC 
 
 
Enero: Miguel Antonio parece ser que ya no quiere ser eclesiástico y Luisa piensa 
ponerlo como pensionista en S. Nicolás (I, 106). Luisa se entrevista con el Hno. 
Antonio Claudin-Maillet, recoleto, eremita y peregrino famoso. Murió el 16 de 
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febrero de 1629 en Montluel (Ain) y su retrato estuvo en S. Lázaro (IX, 387.436.n; XI, 
347; SL, 736). 

CARTAS DE LUISA DE MARILLAC: 1628 
 

� “Amado Padre (sr. Vicente), ofrezca mi voluntad a la misericordia divina 
porque con la ayuda de su santa gracia, quiero convertirme y poder llamarme su 
muy humilde e indigna hija en Nuestro Señor” (p.20). 

 
 
 
 
1629 FRANCIA 

 
Enero: Miguel de Marillac publica el “Código Michau” que recopila las Ordenanzas de los 
Estados Generales, las Asambleas de Notables y una serie de las leyes financieras y 
administrativas (L. 343; MM. 448-449; R. 485). 
 
13 enero: Richelieu hace público su programa político a seguir en Francia (R. 481-482). 
 
15 enero: Luis XIII sale con el ejército para Italia: comienza la guerra de Mantua para 
Francia. El 3 de marzo estará en la frontera, en Chiamonte. María de Médicis, en París, 
llevará la Regencia. El cuartel general del ejército estará en Oulx, a cuatro millas de la 
plaza de Susa, en *Saboya (L. 343; MM. 442; R. 481.485; Lu. 192). 

 

Febrero: Gastón está decidido a casarse con María Luisa de Gonzaga, hija del duque de 
Nevers, a pesar de la oposición de María y del partido devoto. Gastón se marcha de París 
y acude a Coulommiers para entrevistarse con María Luisa que va en el séquito del Rey 
en su viaje hacia Italia. Avisada María de Médicis consigue que María Luisa y su tía la 
duquesa de Longueville vuelvan a París el 11 de marzo; las dos mujeres estarán en el 
castillo de Vincennes, en prisión vigilada, hasta mayo, que pasarán al palacio de 
Gonzaga propiedad de la Longueville (L. 355-356; MM. 4441; R. 472.490; Lu. 196-197; Ri. 
139). 
 
6 marzo: Luis XIII y Richelieu fuerzan el paso de Susa frente al duque de Saboya. El 15 y 
16 ayudan a Nevers que resiste en Casal, sitiada por los españoles quienes levantan el 
sitio (L.343; MM. 443; R. 486; Lu. 193; Ri. 133). 
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11 marzo: Carlos Manuel de Saboya, al tomar Luis XIII Susa, ha enviado a su hijo Víctor 
Amadeo con su mujer Cristina, hermana de Luis XIII, para negociar y el 11 de marzo 
concluyen un tratado de paz. El 28 de abril el rey volvía a París, aunque deja a Richelieu 
con el ejército y a Toirás defendiendo Casal (L. 344; MM. 443; R. 486; Lu. 344). 
 
18 marzo: Levantamiento del sitio de Casal por los españoles (L. 670) 
 
19 abril: Venecia, Saboya, Francia y el duque de Nevers hacen una alianza defensiva por 
seis años y el 24 un tratado con Inglaterra (L. 346; R. 487; Ri. 134). 
 
14 mayo: Richelieu permaneció en Italia hasta el 14 de mayo, deja a Crequi con una 
guarnición para defender Susa y él, con el grueso del ejército, vuelve a Francia para 
proseguir la guerra en el Sur, donde los hugonotes permanecían en situación de rebeldía 
(L. 344-345; R. 487; Ri. 133). 
 
26 mayo: Rohan, con el apoyo económico de España, capitanea el levantamiento 
hugonote en el Languedoc; se ha hecho fuerte en los Cévennes, pero las tropas de 
Richelieu que tienen cercada la ciudad de Privas desde el 14 de mayo se apoderan en 
esta fecha de la ciudad. Aquí Luis de Marillac consiguió el bastón de Mariscal (MM. 436-
437) y el 16 de junio caía también Alais (L. 345; MM. 444; R. 487; Lu. 194; Ri. 133). 
 
27 junio: Rohan, ante estos desastres, inicia negociaciones de paz que terminan con el 
“Edicto de gracia de Nimes”, llamado también “Paz de Alés”: se destruirán las 
fortificaciones de las ciudades protestantes, pero Rohan es perdonado y además se le 
asigna una pensión aunque tiene que salir desterrado para Venecia y luego (1635) irá a 
Suiza. Los campesinos por lo que les quitaban y el partido devoto por lo que no 
consiguieron quedaron molestos con esta paz (L. 347-348; R. 488; Lu. 194-195; Ri. 134). 
 
20 agosto: Richelieu, mientras el rey marcha a Fontainebleau recorre las plazas 
protestantes vencidas, destruye sus fortificaciones y termina triunfante con la entrada en 
Montauban. Aquí la iglesia de S. Jacques que había sido fortificación la reconstruirá el 
tesoro real y la pondrá al servicio católico (L. 348-349; MM. 444; R. 488; Ri. 134). 
 
31 agosto: Mazarino propone un plan de paz a Spínola en Milán…, luego a los otros (M. 
25; Mz. 20). 
 
3 septiembre: Gastón, al que no se le deja casar con María Luisa Gonzaga, se escapa a 
*Lorena con la colaboración de Bellegarde; volverá en 1630 (L. 357; MM. 445-446; R. 
490. 536; A. 92; Lu. 197). 
 
13 septiembre: Richelieu viene triunfante del *Languedoc a Fontainebleau pero es mal 
visto y rechazado por el partido devoto y por María de Médicis con los que tiene muchas 
diferencias y no le queda otro remedio que presentar la dimisión, aunque no lo acepta (L. 
350-351; MM. 444-445; R. 489; Lu. 197; Ri. 139-140). 
 
1 octubre: Difícil Consejo para tratar la guerra de Italia. Richelieu endurece su posición a 
favor de las armas. Dimite Marillac pero no se le acepta; Luis XIII asume el plan propuesto 
por Richelieu y envía a La Force con 20.000 hombres a Italia y al nuevo Mariscal Luis de 
Marillac, con otro ejército, a Champaña para hacerse respetar de los Imperiales (Lu. 199). 
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2 octubre: Muere repentinamente el Cardenal *Berulle, cuando iba a decir misa al día 
siguiente del Consejo tan tirante. Dejaba el cargo de presidente del Consejo (lo era desde 
1628) y 43 fundaciones de oratorianos (L. 351; R. 490). 
 
21 noviembre: Richelieu es nombrado “Principal Ministro de Estado” y el 26 las tierras de 
Richelieu son erigidas en duque y par y su hermano Alfonso, cartujo, será arzobispo de 
Aix, luego de Lyon y mas tarde Cardenal (R. 491; M. 49). 
 
8 diciembre: Luis XIII pone la primera piedra del nuevo templo de Nuestra Señora de las 
Victorias para conmemorar el triunfo sobre los hugonotes.  
 
Diciembre: Luis XIII y Luis de Marillac, el mariscal, salen para la frontera donde Gastón 
se había refugiado (ante la negativa real a su matrimonio con María Luisa de Gonzaga) 
para tratar de llegar a un acuerdo con él. Aquí, con el ejército de *Champaña que manda 
Luis de Marillac, permanecerá el rey hasta el próximo abril cuando tenga en Troyes la 
reconciliación con Gastón (MM. 445). 
 
29 diciembre: Richelieu nombrado oficialmente Lugarteniente General del Rey en Italia 
marcha con un ejército, el cardenal La Vallette, Schomberg, Montmorency y Bossompierre 
hacia Italia para socorrer a Crequi que quedó en el *Piamonte y a Toiras que resiste en 
Casale. Hay nuevos ataques del Imperio con Collalto y Merode, en Mantua. Spínola ha 
puesto sitio a Casale. El 18 de Enero estarán en Lyon, en donde se les unirán las tropas 
del Mariscal de La Force (L. 365; MM. 446-447; R. 491; Lu. 199). 
 
-----------------: En casa de Valentín Consart, secretario del Rey, se reúnen un grupo de 
aficionados a la literatura. De este grupo saldrá, en 1635, la primera Academia Francesa. 
 Se quema la flecha de la Santa Capilla del Palacio de Justicia. 
 Muere el Arzobispo de Burdeos, Francisco Escoubleau de Sourdis y le sucede su 
hermano Enrique. Era Almirante y tuvo numerosas dificultades religiosas y políticas: con 
el Duque de Epernon a quien abofeteó públicamente en 1633 y en *Provenza con el 
mariscal Vitry que al acercarse al puerto le disparó 21 cañonazos (I. 259; II. 481). 
 
 

1629 VICENTE DE PAÚL 
 
 
Abril-Mayo: Vicente hace un viaje a Montmirail porque el Sr. de Gondi le reclama (I, 
135). 
 
16 abril: Agustin Potier, obispo de Beauvais, se decide a fundar las Caridades en las 
18 parroquias de su ciudad (I, 157.n). 
 
6 mayo: Vicente prepara a Luisa para su primera gira misionera por las Caridades 
de los pueblos. El primero será Montmirail (I, 135-136). 
 
20 julio: la Visitación se encarga del monasterio de la Magdalena para muchachas 
arrepentidas creado por la Marquesa de Maignelay (I, 396.239.n). 
 
23 agosto: Luis Calon (I, 110.n) da 4.000 libras para una fundación de misiones en 
Aumale, diócesis de Ruan (X, 394). 
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9 septiembre: en este año se introduce en la Congregación la costumbre de hacer 
votos privados y en particular (V, 299.434; XI, 649; ver Roman, 322). 
 
2 octubre: muere repentinamente el Cardenal Berulle, cuando decía misa. Su 
sucesor en el Oratorio será el P. Condren hasta su muerte en 1644 (II, 348.n). 

En el colegio de Bons Enfants comienzan los retiros espirituales para 
seglares. En este año se funda la primera Cofradía de la Caridad en París en la 
parroquia de S. Salvador (Abelly,I, 108-109; o en 1630.IX, 89.; IX 233. 542; X, 664-
666). 

El Seminario de los *Oratorianos comienza a recibir clérigos diocesanos, 
pero hasta el año 1642 no funcionó como tal Seminario; pagaban pensión. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                        Felipe Neri                                                              Juana Chantal 

 
CARTAS DE VICENTE DE PAÚL 

 
� “No es por Dios por quien se preocupa, si se apena en su servicio y se 

adelanta a la Providencia... deje obrar a Dios” (I, 131-133). 
� “A veces llueve con intensidad y truena espantosamente ¿es acaso el 

tiempo menos bueno? (I, 134). 
� “Vaya pues, señorita, en nombre de Nuestro Señor: su consuelo, su 

sombra.............” (I, 136). 
 

 
1629 LUISA DE MARILLAC 

 
 
6 mayo-9 junio: Luisa sale por primera vez como Visitadora de las Caridades de los 
pueblos, va a Montmirail y recibe de Vicente las bendiciones y los consejos (I, 135-
136; Gobillon, 27-29). 

Luisa vive en la calle de S. Víctor en una casa del Sr. Guerin (I, 189). 
 
----------------: regala unos candelabros a las salesas de París (XII, 323). 

 24


